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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Produkcja nitrobenzenu jest procesem egzoenergetycznym, co oznacza, ze w trakeie procesu

A. wydziela sig cieplo.

B. pochlaniane jest cieplo.

C. nienastepuje wymiana ciepla z otoczeniem.

D. reagenty ozigbiaja si¢ poprzez promieniowanie radiacyjne.

Zadanie 2.

Tlenek etylenu produkowany jest metoda bezposredniego kontaktowego utleniania etenu (etylenu)
z udzialem katalizatora srebrowego, co oznacza szczegolng dbalos¢ o czystos¢ podawanych surowcow —
powietrza i etenu (etylenu). Surowce te nie moga zawiera¢

A. metanolu i zwigzkow azotu.
B. metanuizwigzkow krzemu.
C. acetylenu i zwigzkow siarki.
D. aldehydéw i zwigzkow magnezu.

Zadanie 3.

NaCl
(solanka)

'"l"f.’zf f};

Oczyszczanie
sofankf

Absorpecja

Karbonizacia

Wypalanie
wapienia

|

/m

I Gaszenie |

Filfragja

Kaleynacja

Ca(0H),

i’ agmj \

Od ktorych operacji technologicznych nalezy rozpocza¢ proces produkciji sody kalcynowanej metoda Solvaya
zgodnie z zamieszczonym schematem ideowym?

Od wypalania wapieni i gaszenia wapna.

Od regeneracji amoniaku i filtracji szlamow.

Od wypalania wapieni i absorpcji amoniaku w solance.

Od oczyszczania solanki i karbonizacji solanki amoniakalne;.

cawp»
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Zadanie 4.

Proces prazenia wodorowgglanu sodu, wstgpnie ogrzanego do temperatury procesu, wymaga dostarczenia
804 kJ ciepta na kazdy kilogram NaHCOj;. Ile ciepla nalezy wyprodukowac, aby wyprazy¢ 3 tony
wodoroweglanu, jezeli taczne straty ciepta wynosza 20%?

A, 2412k
B. 3015kJ
C. 2412000 kJ
D. 3015000 kJ

Zadanie 5.

Do szybowego pieca wapiennego wprowadzana jest mieszanina wapienia i koksu, a produktami
zachodzgcego tam procesu sg wapno palone i dwutlenek wegla. Piec ten musi by¢ wyposazony w

A. ssawg i sito wibracyjne.

B. pompei dozownik cieczy.

C. sprezarke i dozownik separacyjny.
D. dmuchawe i karuzele wytadowcza.

Zadanie 6.

Ktora metoda wyznaczania ggstosci cieczy opiera si¢ na pomiarze masy cieczy o $cisle okreslonej objetosci
oraz pomiarze temperatury?

A. Areometryczna.
B. Hydrostatyczna.
C. Wolumetryczna.
D. Piknometryczna.

Zadanie 7.

Reformowanie benzyn — wplyw wybranych parametréw procesu na jego przebieg

e Temperatura — zbyt wysoka temperatura (powyiej 520 °C) intensyfikuje hydrokraking (gtowng reakcje
~koksotworezg”).

s Cisnienie — wzrost ci$nienia powoduje szybszg cyrkulacje wodoru i spadek wydajnosci reakcji aromatyzacji.
Ci$nienie 3+3,5 MPa jest optymalnym dla prowadzenia procesu.

e Stosunek wodoru (gazu cyrkulacyjnego) do weglowodoréw — jego zmniejszenie powoduje ograniczenie rozktadu
koksu.

s Natezenie doptywu surowca — jego spadek powoduje zwiekszenie intensywnosci hydrokrakingu.

Podczas prowadzenia procesu katalitycznego reformowania benzyn zaobserwowano nadmierne osadzanie si¢
koksu na katalizatorze. W jaki sposob mozna ograniczy¢ to zjawisko?

A. Podwyzszy¢ temperature prowadzenia procesu.

B. Utrzymywac¢ mozliwie wysokie ci$nienie procesu.

C. Zmnigjszy¢ objetosciowe natezenie doptywu surowca do reaktora.
D. Zmniejszy¢ objetosciowe natezenie doptywu gazu cyrkulacyjnego.
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Zadanie 8.

Zawartos¢ zelaza w magnetycie wynosi 70% masowych. Ile kilogramow zelaza mozna teoretycznie otrzymac
z 500 kg rudy magnetytowej zawierajacej magnetyt i 20% masowych zanieczyszczen?

A. 100 kg
B. 140kg
C. 280kg
D. 400 kg
Zadanie 9.

Przed skierowaniem nowej partii fosforytow do przerobu na superfosfat nalezy przede wszystkim oznaczy¢

W niej zawartosc

A. wody oraz okresli¢ granulacje materiatu.

B. fosforu oraz okresli¢ stopiefi rozdrobnienia materiatu.

C. siarkii arsenu oraz okresli¢ stopien napowietrzenia materiatu.

D. krzemionki i substancji bitumicznych oraz okresli¢ barwe materiatu.

Zadanie 10,

Titranty stosowane w klasycznej analizie miareczkowej powinny podlega¢ kalibracji z czgstotliwoscia
zalezng od ich natury chemicznej i stabilno$ci. Stuzg do tego

roztwory fixanali.

WZOTCE pierwotne,

wzorce kolorymetryczne.
roztwory substancji czystych (cz.).

oawp
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Zadanie 11.
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Ktore urzadzenie nalezy zastosowaé, aby w prawidlowy sposob przygotowac¢ surowiec fosforowy do
produkcji superfosfatu?

Zadanie 12.

Ciepto spalania obliczane jest w oparciu o pomiary wykonywane za pomocg kalorymetru. Podstawa wyliczen
jest sporzadzenie bilansu cieplnego procesu catkowitego spalania probki paliwa w bombie kalorymetrycznej
zanurzonej w wodzie. Ktore wielko$ci nalezy zmierzyc¢?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

Mase probki paliwa, przyrost temperatury wody w kalorymetrze.

Mas¢ wody w kalorymetrze oraz roznicg masy bomby kalorymetryczne;j.

Mase wody w kalorymetrze oraz przyrost temperatury bomby kalorymetryczne;j.
Mase probki paliwa, roznice ci$nienia gazéw wewnatrz bomby kalorymetryczne;j.

Proces produkcji kwasu azotowego(V) metodg kombinowang polega na prowadzeniu procesu utleniania
amoniaku pod ci$nieniem 0,4 MPa i absorpcji tlenku azotu(IV) pod cisnieniem 0.8 MPa. W celu
przeciwdziatania spadkom tych parametrow nalezy dokonywac pomiarow cisnienia

A.

B.

tylko w reaktorze utleniania i regulowa¢ parametr, zwigkszajac temperatur¢ podawanego
amoniaku.
tylko w wezle absorpcyjnym i regulowac parametr, zmniejszajac natezenie przeptywu wody
chiodzace;.
dla obydwu procesoéw i w razie odstgpstw od wartosci nominalnych przeprowadzi¢ regulacije,
dostarczajac powietrze ze sprezarek,
dla obydwu proceséw i w razie odstepstw od wartosci nominalnych przeprowadzi¢ regulacije,
zmniejszajac natgzenie przeptywu gazow nitrozowych.
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Zadanie 14,

Nalezy przygotowa¢ 600 g roztworu NHyCl o stezeniu 15% majagc do dyspozycji roztwory tej soli
o stezeniach 10% i 25%. W jakich ilosciach nalezy zmieszac ze soba oba roztwory?

A. 150 groztworu o stezeniu 10% 1 450 g roztworu o stezeniu 25%
B. 200 groztworu o stezeniu 10% 1 400 g roztworu o stezeniu 25%
C. 400 groztworu o stezeniu 10% 1 200 g roztworu o stezeniu 25%
D. 450 groztworu o stezeniu 10% 1 150 g roztworu o stezeniu 25%

Zadanie 15,

Ktorg elektrode nalezy =zastosowa¢ do oznaczaniu zawartosci cyjankow w sSciekach metodg

potencjometryczng?

A. Szklana.

B. Kalomelowa.

C. Membranowa.
D. Chlorosrebrowa.

Zadanie 16.

Ktore informacje powinny mig¢dzy innymi znalez¢ si¢ w formularzu raportowym, ktory kierownik
laboratorium wykorzystuje do ewidencjonowania wszystkich probek otrzymanych do analizy?

A. Wielko$¢ partii, sposob pobrania i masa probki.

B. Godzina otrzymania probki, masa i stan skupienia probki.

C. Sposob pobrania probki, imi¢ i nazwisko osoby zlecajgcej badanie.

D. Data otrzymania probki, imie i nazwisko osoby dostarczajacej probke.

Zadanie 17.
odbieralnik odpylacz
. [== =1
f |
dysza ssgca t

urzqdzenie urzgdzenie
rozladowcze rozladowcze .~ | pompa proiniowa

Ilu minimalnie pracownikow nalezy skierowa¢ do obstugi przenosnika pneumatycznego ssacego,
transportujacego material na odlegtos¢ 80 m, aby zapewni¢ ciggly prace instalacji?

A. 1 pracownika.

B. 2 pracownikow.
C. 3 pracownikow.
D. 4 pracownikow.
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Zadanie 18.

Na czym moze polegaé przygotowanie probki analitow organicznych do badan laboratoryjnych?

A. Na jej stopieniu.

B. Na jej wyprazeniu.

C. Na przeprowadzeniu procesu ekstrakcji.

D. Na przeprowadzeniu procesu roztwarzania w kwasach,

Zadanie 19.

Ktora substancja moze stanowi¢ wypelnienie rurki sorpcyjnej wykorzystywanej do pobierania probek gazow
metoda aspiracyjna do badan laboratoryjnych?

A. Wegiel aktywny.

B. Alkohol etylowy.

C. Kwas mrowkowy.

D. Gips drobnoziarnisty.

Zadanie 20,

Catkowita ilo$¢ materiatu

:

Partia materiafu
! % !
Prébki pierwotne (jednostkowe)

!
- T

Prébka ogblna

Rozdrabnianie, przesiewanie,
mieszanie

:

X
:

$rednia prébka laboratoryjna
]

3 3
do analizy I dla dostawcy I rozjemcza

Ktorg operacje nalezy wpisa¢ w miejsce X na schemacie przygotowania probki pobranego materiatu stalego
do badan analitycznych?

A. Wyprazanie do stalej masy.

B. Zmniejszanie masy przez ¢wiartkowanie.

C. Odwazenie potrzebnej ilosci na wadze laboratoryjne;.

D. Oczyszczenie z domieszek przeszkadzajacych w oznaczeniach.
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Zadanie 21.

Ktore operacje technologiczne powinny kolejno znalez¢ si¢ w harmonogramie prac zwigzanych
z uruchomieniem okresowego procesu produkcji aniliny przez redukcje nitrobenzenu w srodowisku
kwasnym?

A. Napelnienie reduktora kwasem solnym i woda, dodanie calosci opitkow zelaza, dodanie
pierwszej porcji nitrobenzenu i ogrzanie mieszaniny do wrzenia,

B. Napetnienie reduktora nitrobenzenem i woda, dodanie catosci opitkow zelaza, dodanie
pierwszej porcji kwasu solnego i ogrzanie mieszaniny do wrzenia.

C. Napelnienie reduktora nitrobenzenem i woda, dodanie niewielkiej czesci opitkow zelaza,
ogrzanie mieszaniny do wrzenia, dodanie pierwszej porcji kwasu solnego i wylaczenie
ogrzewania.

D. Napelnienie reduktora kwasem solnym i wodg, dodanie niewielkiej czgsci opitkow Zelaza,
ogrzanie mieszaniny do wrzenia, dodanie pierwszej porcji nitrobenzenu i wylgczenie
ogrzewania.

Zadanie 22,

Ktory opis charakteryzuje proces spalania siarki w piecu wtryskowym?

A. Proces przebiega wybuchowo.

B. Proces nalezy do niskotemperaturowych.

C. Proces przebiega w obecnosci katalizatora.

D. Proces przebiega bez zmiany objetosci gazow.
Zadanie 23,

Solanka stosowana w procesie produkcji sody metoda Solvaya powinna by¢ pozbawiona jonow

fluoru i boru.
zelaza i glinu.
fosforu i krzemu.

onwp

wapnia 1 magnezu.
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Zadanie 24.
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cylinder
termostatujgcy
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pomiarowa "

Na czym polega pomiar lepkosci cieczy za pomoca lepkosciomierza przedstawionego na ilustracji?

A,

Zadanie 25.

Na kilkukrotnym zmierzeniu czasu opadania dobranej kulki migdzy kreskami A i B w rurce
pomiarowej wypelnionej badang cieczg w stalej temperaturze i przyjeciu do obliczen wyniku
sredniego.

Na zmierzeniu czasu opadania kilku roznych kulek mi¢dzy kreskami A i B w rurce
pomiarowej wypelionej badang ciecza w stalej temperaturze i przyjeciu do obliczefi wyniku
sredniego.

Na zmierzeniu czasu opadania dobranej kulki miedzy kreskami A i B w rurce pomiarowej
wypehionej badang ciecza w kilku roznych temperaturach i przyjeciu do obliczen wyniku
sredniego.

Na zmierzeniu czasu opadania réznych kulek miedzy kreskami A i B w rurce pomiarowej
wypelnionej badang ciecza w konkretnej, przypisanej do kazdej kulki innej temperaturze
i przyjeciu do obliczen wyniku sredniego.

Staly NaOH otrzymuje si¢ przez zat¢zanie st¢zonego roztworu w zeliwnych kottach w temperaturze okoto
500°C. Ogrzewanie nalezy prowadzi¢, wykorzystujac

ocnwe»

wode.

gazy spalinowe.
skroplony amoniak.
przegrzana par¢ wodna.
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Zadanie 26.

Pobrano z arkusze24.pl

Ktora metoda analityczna oparta jest na stechiometrycznej reakcji wytworzonego w wyniku elektrolizy
odczynnika miareczkujacego z oznaczang substancja?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 27.

Potencjometria bezposrednia.
Polarografia zmiennopradowa.
Miareczkowanie kulometryczne,
Miareczkowanie kompleksometryczne.

Pobrane we wlasciwy sposob probki wody przeznaczone do badan chemicznych obejmujacych oznaczanie
krzemionki, fluorkow, sodu, potasu i litu nalezy przechowywaé¢ w pojemnikach wykonanych

A,
B.
C.
D.

Zadanie 28.

z aluminium.

z polietylenu.

ze szkla barwionego.

ze szkla laboratoryjnego.

Ciepto uzyskane podczas spalania siarki w piecu wtryskowym nalezy wykorzystac¢ do

A,
B.
C.
D.

Zadanie 29,

utrzymania wlasciwej temperatury pieca.

wytworzenia pary kierowanej do kolektoréw sanitarnych.

utrzymania statej roznicy cisnien potrzebnej do transportu siarki.
wytworzenia pary, dzieki ktorej utrzymuje si¢ siarke w stanie ptynnym.

Analiza apatytu na zawartosé P,0s

|
|
: Analize apatytu na zawartos¢ P,Os wykonuje sie wagowo, strgcajgc osad Mg;P;0;. Mnoznik analityczny do
: przeliczenia Mg,P,0; na P,0O5 wynosi 0,64.

Z otrzymanej partii apatytu pobrano probke do analizy na zawarto$¢ P,Os. Wykonano dwie niezalezne
analizy probek surowca o masie 1,000 g kazda, otrzymujac odpowiednio 0,887 g i 0,889 g osadu Mg,P,0;.

Ile, w zaokragleniu do liczb catkowitych, wynosi procentowa zawartos¢ P,Os w badanej partii surowca?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

21%
43%
57%
89%

Do prowadzenia procesu chlorowania metanu nalezy zastosowac reaktor, ktory bedzie odpomy na

onwp

wysokie ci$nienie i niskie temperatury.

niskie temperatury i korozyjne dzialanie metanu.
wysokie temperatury i uszkodzenia mechaniczne.
wysokie temperatury i korozyjne dziatanie chlorowodoru.
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Zadanie 31.
W ktorym miejscu nalezy magazynowac butle ze spr¢zonym wodorem?
A. W wydzielonej zamykanej czgSci magazynu ogolnego.
B. W pomieszczeniu piwnicznym bez butli z gazami agresywnymi.
C. W zadaszonej zamykanej wiacie bez butli z gazami agresywnymi.
D. W zadaszonej otwartej wiacie razem z pozostalymi gazami technicznymi.

Zadanie 32.
Ktora z klasycznych metod analitycznych nalezy zastosowa¢ do oznaczenia azotu catkowitego
w substancjach organicznych?

A. Metode Mohra.

B. Metod¢ Wardera.

C. Metode Volharda.
D. Metode Kjeldahla.

Zadanie 33.

Ktory aparat jest odpowiedni do prowadzenia w nim silnie egzotermicznego procesu nitrowania okresowego?

P

Py

b
N

ey

A
ST,

A b

R,

AL AL RS
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o

e

" / ettt ol et 2 T T T
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Zadanie 34.

Jak nalezy postapi¢ z niewykorzystanymi gazami z instalacji DRW (destylacji rurowo-wiezowej) i innych
instalacji rafineryjnych, w przypadku zaktocen procesowych lub technologicznych?

A. Spali¢ w urzadzeniu zwanym pochodnia.

B. Spali¢ w piecu i wytworzy¢ pare technologiczng.

C. Oczysci¢ w baterii elektrofiltrow i skierowac do atmosfery.

D. Zaabsorbowac w urzadzeniu zraszanym lekka frakcja z destylacji ropy.

Zadanie 35.

Wymagania dotyczace jakosci karbidu
uzywanego do produkcji etynu (acetylenu)

Sktadnik karbidu Zawartosé [%]
Weglik wapnia 74 + 82
Tlenek wapnia 20+ 35
Tlenek magnezu <3
Tlenek glinu <25
Tlenek zelaza(ll) <1,85

Wymagania dotyczace jakosci karbidu uzywanego do produkcji etynu (acetylenu) przedstawiono w tabeli.
Cztery otrzymane partie karbidu A, B, C, D zostaly poddane badaniom analitycznym w celu dokladnego
ustalenia ich sktadu. Ktoéra partia moze by¢ uzyta bezposrednio do produke;ji?

Partia Zawartos¢ poszezegdlnych skladnikow [%)]
karbidu | CacC, CaO MgO FeO Al O3
A. 77 19 - 1,2 2.8
B. 76 22 1,8 0,2 -
C. 70 38 - 2,0 -
D. 80 19 0,6 - 0,4
Zadanie 36.

Naczynia z probkami pobranymi do badan laboratoryjnych powinny by¢ zaopatrzone w trwale etykiety
identyfikacyjne, na ktorych nalezy miedzy innymi odnotowac

A. czas trwania pobierania probki.

B. imig i nazwisko osoby zlecajacej badanie.

C. objetos¢ zbiornika, z ktérego pobrano probke.
D. rodzaj wstepnej obrobki i dodanego utrwalacza.

Zadanie 37.

Ktory parametr procesowy podlega stalej kontroli podczas prowadzenia procesu w instalacji DRW
(destylacji rurowo-wiezowej) w zaktadach petrochemicznych?

A. Temperatura cyrkulujacej ropy.

B. Cisnienie wody chtodzacej wieze.
C. Stopien zasolenia podawanej ropy.
D. Cisnienie wytwarzane przez pompy.
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Zadanie 38.
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Czas trwania cyklu produkcyjnego superfosfatu prostego od momentu przygotowania surowcow do momentu
przekazania gotowego wyrobu odbiorcom zalezy przede wszystkim od

A.
B.
C.
D.

Zadanie 39,

jakosci otrzymanego apatytu.

czasu dojrzewania superfosfatu.

jakosci przygotowanej maki fosforytowej.

czasu przebywania reagentow w komorze produkcyjnej.

Synteza amoniaku przebiega zgodnie z reakcjg przedstawiong rownaniem

3H, + N, < 2NH,

Ile kg azotu potrzeba do otrzymania 510 kg amoniaku, jezeli wydajno$¢ procesu wynosi 60%?

A,

B
C.
D

Zadanie 40.

130 kg

350 kg M:\‘Tf_-, = l? g!mo!
420 ke

700 kg M, =28 g/mol

W jaki sposob nalezy pobra¢ do kontroli jakosci probke surowca fosforowego przeznaczonego do produkcji

superfosfatu prostego?

ocnwe»

Butelkg hermetyczng.
Za pomoca zgtebnika.
Za pomocg aspiratora.
Wentylem redukujgcym.
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